
 

ERGEBNISNIEDERSCHRIFT NR. 4/2013 
 
 

Öffentliche Sitzung des Interkulturellen Beirats der Stadt 
Lahr/Schwarzwald 

am Donnerstag, 14.11.13 in der Schutterlindenbergschule, Aula 
 
 
Dauer der Sitzung: 18:10 Uhr bis 19:40 Uhr 
 
 
Teilnehmende: 
 
Sitzungsleitung Erster Bürgermeister Schöneboom 
 
Freie Wähler: Stadträtin Bothor  
  
Bündnis 90/Die Grünen: Stadträtin Granderath  
  
FDP: Stadträtin Kmitta  
  
  
  
Sachkundige Einwohner: Herr  Abraham  

Herr  Adda  
Frau  Ahmad Hüssein Alyaaqubi 
Frau  Beck  
Frau  Ducksch  
Frau  Eltemur  
Herr  Endres  
Herr  Ghaffar  
Frau  Held  
Herr  Jäckle  
Frau  Lindner  
Herr  Meier  
Frau  Nguyen  
Frau  Öger  
Frau  Pauls  
Frau  Sommer  
Herr  Thumm  
Herr  Wentland  
Frau  Yildiz  

  
 
entschuldigt fehlen: Stadträtin Schmidt 

Stadtrat Wille 
Frau Aslan 
Herr Held 
Herr Kilic 
Herr Köln 
Herr Mesmer 
Frau Möllinger 
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Frau Neumeister 
Herr Sen 
Frau Simon-Studer 
 

Protokollführung: Frau Huß 
 
Zuhörende: Frau              Kirstein 
 
Diese Sitzung ist nach § 34 GemO ordnungsgemäß einberufen und geleitet. Sie wird vom 
Vorsitzenden eröffnet mit der Feststellung, dass der Interkultureller Beirat beschlussfähig 
und die Tagesordnung ortsüblich bekannt gemacht ist.  
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Horny, Leiterin der Schutterlindenbergschule, für 
die Bereitstellung der Aula als Tagungsort. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

I. INFORMATION 
 

 1. Vorstellung der Schutterlindenbergschule durch Frau Horny 
  

Frau Horny begrüßt ebenfalls die Beiratsmitglieder und stellt in einem an-
schaulichen Vortrag die Schule, deren Konzeption, die Arbeit der Lehrerinnen 
und Lehrer sowie die Nachmittagsbetreuung der GIGS vor.  
 
Anschließend beantwortet sie die Fragen des Gremiums. 
 
Die Beiratsmitglieder nehmen die Ausführungen zustimmend zur Kenntnis. 
 

 

 2. Bericht der Sprecherinnen 
  
Folgender Tagesordnungspunkt wird vorgezogen: 
 
 

 2.2 Bericht der Arbeitsgruppe "Interreligiöse Angebote in der Grundschule", 
Projekt "Kinder für Kinder - Feste der Religionen" 

  
Herr Meier berichtet im Rahmen einer Filmvorführung und einer Power-Point-
Präsentation vom Projekt „Kinder für Kinder – Feste der Religionen“. Die in-
terreligiösen Angebote in der Grundschule waren sehr interessant und erfolg-
reich. 
 
Frau Yildiz, Vertreterin der Arbeitsgruppe, sieht auf Grund des Zuspruchs die 
Möglichkeit, das Projekt fortzuführen. 
 
Die Beiratsmitglieder nehmen die Ausführungen zustimmend zur Kenntnis. 
 

Stadträtin Kmitta verlässt um 19:10 Uhr die Sitzung. 
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 2.1 Bericht der Arbeitsgruppe "Viel-stimmig!" 
  

Frau Gampper berichtet von den Ergebnissen der Arbeitsgruppe „Viel-
stimmig!“ Im Vorfeld der vergangenen Bundestagswahl wurden folgende Ak-
tionen durchgeführt: 
 
- Interviewreihe in der BZ 
- Infostand am Wohngebietsfest im Kanadaring 
- mehrsprachiges Wahlplakat 
 
Frau Nguyen ergänzt, dass nunmehr noch ein Termin für eine Reflexion und 
Auswertung der Projektergebnisse sowie für weitere Planungen anstehe. 
Nach der Auswertung erfolgen weitere Informationen.  
 
Die Beiratsmitglieder nehmen die Ausführungen zustimmend zur Kenntnis. 
 

 2.3 Bericht über den Interkulturellen Stammtisch vom 27.09.2013 
  

Frau Yildiz berichtet von einem anregenden Austausch am Interkulturellen 
Stammtisch am 27.09.2013 mit dem Thema „Ankommen“. Sie freut sich, 
dass sich durch den Stammtisch die Mitglieder des Beirates besser kennen-
lernen können und lädt alle ein, dieses Angebot auch in Zukunft wahr zu 
nehmen. 
 
Die Beiratsmitglieder nehmen die Ausführungen zustimmend zur Kenntnis. 
 

 3. Verschiedenes 
  
 

 3.1 Bericht über die Exkursion zum Projekt "Bunte Gärten in Freiburg" 
  

Frau Gampper berichtet von der Exkursion zum Projekt „Bunte Gärten in 
Freiburg“.  
 
Frau Ducksch ergänzt, dass sie vom Freiburger Projekt mehr erwartet habe.  
 
Die Arbeitsgruppe trifft sich erneut im Frühjahr 2014. 
 

 

 3.2 Informationen zum 6. Internationalen Lahrer Suppenfest 
  

Frau Gampper verweist auf das 6. Internationale Lahrer Suppenfest am 
16.11.2013 und verteilt nochmals entsprechende Flyer. Sie berichtet, dass es 
auf Grund der Erfahrungen aus den vergangenen Jahren zu kleinen organi-
satorischen Änderungen im Ablauf des Suppenfestes geben wird. Sie hofft 
auf eine gute Resonanz und wird das Gremium in seiner nächsten Sitzung 
weiter informieren. 
 

 

 3.3 Bildungsfahrt zum Europaparlament Strasbourg am 15.4.2014 
  

Frau Gampper teilt mit, dass die Bildungsfahrt zu Europaparlament am 
15.04.2014 stattfinden wird. Sie wird die Beiratsmitglieder nochmals zeitnah 
informieren. 
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 3.4 Verschiebung des Stadtfestes/Fest der Kulturen auf 2015 - Durchfüh-
rung einer Interkulturellen Woche 2014? 

  
Frau Gampper berichtet, dass das Stadtfest und in diesem Zusammenhang 
auch das damit verbundene Fest der Kulturen auf das Jahr 2015 verschoben 
wurde. Sie erinnert in diesem Zusammenhang an den Vorschlag der Spre-
cherinnen, im Jahr 2014 eine Interkulturelle Woche zu veranstalten. Um dies 
zu realisieren müsste der Beirat sehr aktiv mitarbeiten und eine entsprechen-
de Arbeitsgruppe bilden.  
 
Stadträtin Granderath erläutert die Gründe, warum das Stadtfest verschoben 
wurde. Sie begrüßt den Vorschlag, eine Ersatzveranstaltung anzubieten. 
 

 

 3.5 Nächster Sitzungstermin am 12.12.2013 
  

Frau Gampper lädt die Ausschussmitglieder zur nächsten Sitzung am 
12.12.2013 ein. 
 
 

 

II. OFFENLEGUNGSVERFAHREN 
 

  Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung am 11.07.2013 
  

Es werden keine Einwendungen erhoben; das Protokoll ist genehmigt. 
 
 
 

 

Es wird festgestellt, dass die Beschlussfähigkeit des Interkulturellen Beirats während der 
gesamten Dauer der heutigen Sitzung gewährleistet war. 
 
Lahr/Schwarzwald, 14.11.2013 
 
 
 
 
 
 Vorsitzender Protokollführung 
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